
บทที่ 6 แบบจําลองทางคณิตศาสตร 

 

เน้ือหาของบทน้ีเปนการแสดงแบบจําลองทางคณิตศาสตรของอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอนแบบทอ

ขดแบบสปริงติดครีบภายใตสภาวะผิวแหง และสภาวะผิวเปยก พื้นฐานของสมการที่ใชอธิบายถึง

ความรอน และลักษณะเฉพาะของการไหล ถูกพัฒนาขึ้นมาจากสมการอนุรักษมวลและพลังงาน ตาม

สมมุติฐานดังน้ี 

- การไหลของอากาศและนํ้าคงที่ 

- สัมประสิทธ์ิการถายเทความรอนแบบการพาทางดานนํ้า (และดานอากาศ) ที่แตละสวน 

(Section) ของแตละขดทอ (Coil turn) มีคาเทากัน 

- ขดทอในแตละวง ถูกขดเปนวงกลมที่มีรัศมีเทากันโดยรอบ 

- ไมมีการสูญเสียความรอนออกจากระบบไปสูสิ่งแวดลอม 

- สภาพนําความรอน (Thermal conductivity) ของวัสดุที่สรางอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอน

แบบทอขดแบบสปริงติดครีบ มีคาคงที่ 

- ความตานทานความรอน (Thermal resistance) ของฟลมนํ้า ไมถูกนํามาคิด 

- ครีบ (Crimp fin) ของอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอนแบบทอขดแบบสปริงติดครีบมีลักษณะ

ผิวเรียบ 

 

การไหลของของไหลในอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอนแบบทอขดแบบสปริงติดครีบถูกแบงแยก

ออกเปน 2 ดาน ดวยกัน คือ ดานรอน(อากาศ) และ ดานเย็น(ของเหลว) ซึ่งของไหลทํางาน (Working 

fluid) ในการทดลองน้ีคือ นํ้า และอากาศ รูปที่ 5.1 แสดงภาพตัวอยางของอุปกรณแลกเปลี่ยนความ

รอนแบบทอขดแบบสปริงติดครีบ 
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รูปที่ 6.1 แสดงอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอนแบบทอขดแบบสปริงติดครีบ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปที่ 6.2 แสดงภาคตัดของทอขดแบบสปริงเมื่อมองจากดานบน(Top view)  

Water inlet 

Water outlet 

Air outlet 

Air inlet 
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รูปที่ 6.3  แสดงรายละเอียดของแบบจําลองของอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอนแบบทอขด

แบบสปริงติดครีบ 

 

 

 

           

           

           

           

           

           

           

           

            

รูปที่ 6.4 แสดงอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอนแบบทอขดแบบสปริงติดครีบ 

θd

Air inlet 
 
 

Air outlet 
 
 

Water inlet 

Water outlet 
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รูปที่ 6.5 แสดงปริมาตรควบคมุ(Control volume) ของแตละสวนในสภาวะผิวแหง 

 

 

6.1 สภาวะผิวแหง 

 

6.1.1 การถายเทความรอนดานอากาศ 

จากการพิจารณาปริมาตรควบคุม(Control volume) ของแตละสวน ดังแสดงในรูปที่ 5.4 การถายเท

ความรอนจากอากาศรอน สามารถหาไดจาก 

 

( )( )outainanapa TTdRCMdQ ,,, −′= θ     (6.1) 

 

เมื่อ aM ′ คือ อัตราการไหลโดยมวลของอากาศตอความยาว, apC , คือ คาความรอนจําเพาะของอากาศ, 

nR คือ ความยาวรัศมีเฉลี่ยของแตละวง, θd คือ ตําแหนงมุม, inaT , และ outaT , คือ อุณหภูมิอากาศกอน

เขาอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอน และอุณหภูมิอากาศออกจากอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอนตามลําดับ 

 

6.1.2 การถายเทความรอนดานน้ํา 

การถายเทความรอนไปยังนํ้าสามารถหาไดจาก 

 

wwpw dTCMdQ ,−=      (6.2) 

 

WT WW dTT + Water flow 
 

Air flow 
 
 

inaT ,

outaT ,
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เมื่อ wpC , คือ คาความรอนจําเพาะของนํ้า, wM อัตราการถายเทความรอนโดยมวลของนํ้าตอขด อัตรา

การถายเทความรอน ในเทอมของสัมประสิทธ์ิการถายเทความรอนรวม(Overall heat transfer 

coefficient) สามารถแสดงไดดังน้ี 

 

   ( )( )winanoo TTdRAUdQ −= ,θ      (6.3) 

 

เมื่อ   
avet

to

ii

o

oo Ak
A

Ah
A

hU
δ

++=
11

     (6.4) 

 

เมื่อ oU คือ สัมประสิทธ์ิการถายเทความรอนรวม(Overall heat transfer coefficient) ดานนอกทอ, wT

คือ อุณหภูมิของนํ้า, oh คือ สัมประสิทธ์ิการถายเทความรอนดานอากาศ, tδ คือ ความหนาของทอขด, 

tk คือ สภาพนําความรอน (Thermal conductivity) ของทอขด, iA คือ พื้นที่ผิวดานในของทอตอความ

ยาวของทอในแตละขด, aveA คือ พื้นที่ผิวเฉลี่ยของการถายเทความรอนตอความยาวของทอในแตละ

ขด 

 

6.1.3 สมดุลพลังงาน 

จากการพิจารณาการสมดุลพลังงานในปริมาตรควบคุม ของแตละสวนเปนดังน้ี 

 

( )( )winanoowwpw TTdRAUdTCM −=− ,, θ     (6.5) 

 

เมื่อ oA คือ พื้นที่ผิวดานนอกของทอตอความยาวของทอในแตละขด 

 

   
( )

n

fb

n

toto
o R

AA
R

A
A

π
η

π 22
, +

==      (6.6) 

 

นําสมการ (6.6) ไปแทนคาในสมการ (6.5) จะได 
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w
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n
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n
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จัดรูปสมการใหมได 

   0, =+− inanwnw TxRTxRdT      (6.8) 

 

   [ ]θ
π

d
R

A
CM

U
x

n

toto

wpw

o








=

2
,

,

     (6.9) 

การสมดุลพลังงานในปริมาตรควบคุม ของแตละสวน สามารถเขยีนใหอยูในเทอมของอัตราการ

ถายเทความรอนโดยมวลของอากาศไดดังน้ี 

 

 ( )( ) ( )( )outainanapawinan
n

toto
o TTdRCMTTdR

R
A

U ,,,,
,

2
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


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
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   (6.10) 
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แทนคา
n

a
a R

MM π2=′  ลงในสมการ (6.11) ไดดังน้ี 
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หรือ 

   inainanawnaouta TTRNTRNT ,,, +−=     (6.13) 

เมื่อ 

   







=

n

toto
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ot
a R

A
CM
UL

N
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,

,

     (6.14) 

 

6.1.4 ประสิทธิภาพครีบ 

ประสิทธิภาพครีบคือ อัตราสวนระหวางการถายเทความรอนจริง(Actual) ตอ การถายเทความรอนใน

อุดมคติ (Ideal) ของครีบ ที่อุณหภูมิแทจริงของฐานครีบ สําหรับครีบที่มีภาคตัดขวางเหมือนกัน

ประสิทธิภาพครีบสามารถหาไดจาก 

     

    
( )
φϕ
φϕη

o

o

r
rtanh

=      (6.15) 

เมื่อ 
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ff

o

k
h
δ

ϕ
22 =        (6.17) 

 

เมื่อ fR คือ รศัมีของครีบ, or  คือ รศัมีภายนอกของทอ, fk คือ สภาพนําความรอน (Thermal 

conductivity) ของครีบ, และ fδ  คือ ความหนาของครีบ 

 

6.2 สภาวะผิวเปยก 

 

6.2.1 การถายเทความรอนดานอากาศ 

เมื่ออุณหภูมิผิวของอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอนแบบทอขดแบบสปริงติดครีบตํ่ากวาอุณหภูมิจุด

นํ้าคางของอากาศที่เขาสูอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอน จะเกิดการควบแนนของนํ้าที่บริเวณผิวของ

อุปกรณแลกเปลี่ยนความรอน จากการพิจารณาปริมาตรควบคุม(Control volume) ของแตละสวน ดัง

แสดงในรูปที่ 6.4 อัตราการถายเทความรอนจากอากาศรอนคือ ผลรวมของความรอนสัมผัส และความ

รอนแฝง สามารถหาไดจาก 

 

LsT dQdQdQ +=      (6.18) 

 

เมื่อ TdQ , sdQ , LdQ  คือ ความรอนรวม ความรอนสัมผัส และความรอนแฝง ตามลําดับ 

 

    ( )sinatotoos TTdAhdQ −= ,,     (6.19) 

 

เมื่อ oh คือ สัมประสิทธ์ิการถายเทความรอนดานอากาศ, oA คือ พื้นที่ผิวดานนอกของทอ, inaT , คือ 

อุณหภูมิอากาศกอนเขาอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอน, และ sT คือ อุณหภูมิผิวทอ 
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รูปที่ 6.6 แสดงปริมาตรควบคมุ(Control volume) ของแตละสวนในสภาวะผิวเปยก 

 

เมื่อความช้ืนเกิดการควบแนน จะมีการคายความรอนออกมาแสดงไดในรูปของความรอนแฝงดังน้ี 

 

    fgwvL idMdQ =      (6.20) 

 

เมื่อ fgi คือ เอนทัลปของการควบแนน และ wvdM คืออัตราการถายเทมวลของไอนํ้า สามารถแสดงได

ดังน้ี 

    ( )ssatinatotoDwv dAhdM ,,, ωω −=    (6.21) 

 

เมื่อ Dh คือ สัมประสิทธ์ิการถายเทมวล, ina,ω คือ คาความช้ืนสัมบูรณของอากาศกอนเขาอุปกรณ

แลกเปลี่ยนความรอน, ssat ,ω คือ คาความช้ืนสัมบูรณของอากาศที่สภาวะอิ่มตัวที่อุณหภูมิผิวเปยก 

 

แทนสมการที่(6.19), (6.20), และ (6.21) ลงในสมการ (6.18) จะได 
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เมื่อ Lewis number, Le, แสดงไดโดย 

    

    
mpD

o

Ch
h

Le
,

=       (6.23) 

 

คาความรอนจําเพาะของอากาศช้ืน, apC ,  คือผลรวมของคาความรอนจําเพาะของอากาศแหงและไอนํ้า 

 

    wvpaapmp CCC ,,, ω+=      (6.24) 

 

แทนสมการที่(6.24) ลงในสมการ (6.22) และสมมุติใหคา Le มีคาประมาณเทากับ 1, จะได 

 

    ( )ssatina
mp
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T ii
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dQ ,,
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, −




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เมื่อ inai , คือ เอนทัลปของอากาศกอนเขาอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอน และ ssati , คือ เอนทัลปของ

อากาศอิ่มตัวที่อุณหภูมิของผิวเปยก 

 

6.2.2 การถายเทความรอนดานน้ํา 

อัตราการถายเทความรอนในเทอมของอัตราการไหลของนํ้า สามารถแสดงไดโดย 

 

wmpwT dTCMdQ ,=      (6.26) 

 

อัตราการถายเทความรอนไปสูนํ้าสามารถแสดงไดดังน้ี 

 

   ( )wstotorT TTdAhdQ −= ,     (6.27) 

 

เมื่อ 
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    (6.28) 

เมื่อ tδ คือ ความหนาของทอขด, aveA คือ พื้นที่ผิวเฉลี่ยของการถายเทความรอนตอความยาวของทอ

ในแตละขด, rh คือ คาความตานทานรวมของผิวทอทั้งหมด และของนํ้าภายใน 
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6.2.3 สมดุลพลังงาน 

จากการพิจารณาการสมดุลพลังงานในปริมาตรควบคุม ของแตละสวนเปนดังน้ี 

 

( ) ( )wstotorssatina
mp

totoo TTdAhii
C
dAh

−=− ,,,
,

,    (6.29) 

 

จัดสมการใหมได 
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เอนทัลปของอากาศอิ่มตัวทีอุ่ณหภูมิของผิวเปยก ssati ,  ที่อุณหภูมิผิวเปยกในสมการที(่6.30) ถูกใชโดย 

Ho, et al. (1999) เปนดังน้ี 

 

   2
, 05652.022045.190748.10 ssssat TTi ++=    (6.31) 

 

 

นําสมการ(6.29), (6.30) ไปแทนคาในสมการ (6.28) และจัดรูปสมการใหมจะได 
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การสมดุลพลังงานในปริมาตรควบคุม ของแตละสวน สามารถเขยีนใหอยูในเทอมของอัตราการไหล

ของนํ้าไดดังน้ี 
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จัดรูปสมการใหมจะได 
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เมื่อ 
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สมการ(6.32) สามารถเขียนใหอยูในรูปของ outsT ,  และ insT ,  ไดเปน 
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และ 
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นําสมการ(6.34) ไปแทนคาในสมการ (6.36) จะได 
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6.2.4 ประสิทธิภาพครีบ 

ประสิทธิภาพครีบคืออัตราสวนระหวางการถายเทความรอนจริง (Actual) ตอการถายเทความรอนใน

อุดมคติ (Ideal) ของครีบ ที่อุณหภูมิแทจริงของฐานครีบ สําหรับครีบที่มีภาคตัดขวางเหมือนกัน

ประสิทธิภาพครีบสามารถหาไดจาก 
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สําหรับสภาวะผิวเปยก ประสิทธิภาพครีบผิวเปยก ทีพ่ัฒนาขึ้นโดย McQuiston, F.C., (1994) เปนดังน้ี 
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คาความช้ืนสัมบูรณของอากาศที่สภาวะอิ่มตัวที่อุณหภูมผิิวเปยก เปนคาที่ขึ้นอยูกับอุณหภูมผิิวของทอ 

และ สามารถหาไดจากสหสมัพันธ ที่พัฒนาขึ้นโดย Liang, S.Y., (1999) 

 

( ) 332
, 100004.00046.03078.07444.3 −⋅+++= sssssat TTTω   (6.42) 

 

6.3 วิธีการคํานวณ (Solution Methodology) 

อุปกรณแลกเปลี่ยนความรอนแบบทอขดแบบสปริงติดครีบประกอบดวย ทอขดแบบสปรงิซอนกัน 4 

ขด ในแตละขดจะถูกแปลงใหเปน ขดทอกลมทีม่ีรัศมเีฉลี่ยดงัน้ี: 

 

( )
π

π
2

22 pR
R ci

n
+

=      (6.43) 

เมื่อ ciR คือ coil radius, p  คือ the pitch of the helical coil 

 

แตละขดทอกลมถูกแบงออกเปนหลาย  ๆsegment ตามรูปที่ 4. การคํานวณจะเริ่มจาก segment ที ่ขด

บนสุดตอเน่ืองไปที่ละสวนตลอดแนวขดทอกลม  

สหสัมพันธสําหรับใชในการทํานายผลสัมประสิทธ์ิการถายเทความรอนดานอากาศ และดานนํ้า ของ

อุปกรณแลกเปลี่ยนความรอนแบบทอขดแบบสปริงติดครีบ ไดมาจากการประมาณคาขอมูลจากการ

ทดลอง 

 

6.3.1 สภาวะผิวแหง 

ดานนํ้า 

310011.077257.0 Pr128157.0 De
k
dh

Nu ii
i ==     (6.44) 

 

เมื่อ  48001200 ≤≤ De , 5.9Pr7 ≤≤ , 33000Re15000 ≤≤ i  
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ดานอากาศ 

  4555.0Re711641.0 −= oj       (6.45) 

 

เมื่อ  28000Re7000 ≤≤ o  

 

6.3.1 สภาวะผิวเปยก 

ดานนํ้า 

271.09165.0 Pr062109.0 De
k
dh

Nu ii
i ==     (6.46) 

 

เมื่อ  48001200 ≤≤ De , 5.9Pr7 ≤≤ , 18000Re7000 ≤≤ i  

 

ดานอากาศ 

  25724.0Re03731.0 −= oj       (6.47) 

 

เมื่อ  38000Re9000 ≤≤ o  

 

ในการคํานวณเราจะแบงขดทอสปริงของของอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอนแบบทอขดแบบสปริงติด

ครีบ ออกเปนหลายๆสวน ดังที่แสดงในรูปที่ 6.3  ระบบและการคํานวณถูกวิเคราะหใหเปนระบบท่ี

ไมแปรผันตามเวลา(Steady state) การทําการคํานวณจะมีการสมมุติคาเริ่มตนกอนการทดสอบ เมื่อ

คํานวณครบลูปไดแลวก็เปรียบเทียบคาที่เราสมมุติและคาที่เราคํานวณไดใหมวาตรงกันหรือไม ถาผล

ไมตรงก็หาผลตางแลวสมมุติคาใหม และคํานวณในลักษณะเดียวกันจนกระทั่งผลที่ไดจากการคํานวณ

และสมมุติทุกจุดมีคาตรงกัน กระบวนการหาคําตอบโดยวิธีทําซ้ําสามารถทําไดดังน้ี 

- อุณหภูมิอากาศที่ออกจากอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอน )( ,outaT จะถูกสมมุติขึ้น 

- ประสิทธิภาพครีบ )(η จะถูกสมมุติขึ้น 

- สําหรับสภาวะผิวแหง สมการที่ (6.8) และ (6.11) ถูกคํานวณในขณะเดียวกัน จะไดรับคา

อุณหภูมินํ้า )( wT และอุณหภูมิอากาศที่ออกจากอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอน )( ,outaT สําหรับสภาวะ

ผิวเปยก สมการ(6.34), (6.37) และ (6.38) ถูกคํานวณในขณะเดียวกัน โดยใช Newton-Raphson 

method จะไดคา อุณหภูมิผิวทอดานทางเขา )( ,insT อุณหภูมิผิวทอดานทางออก )( ,outsT และ อุณหภูมิ

นํ้า )( wT ที่ Segment 1. 

- ประสิทธิภาพครีบ )(η จะถูกคํานวณ 
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- ประสิทธิภาพครีบ )(η ที่ถูกคํานวณ จะถูกนํามาเปรียบเทียบกับประสิทธิภาพครีบ )(η จะถูก

สมมุติขึ้น หากคาความแตกตางมีคาไมเกิน 610− การคํานวณจะสิ้นสุด แตหากไมเปนเชนน้ันจะมีการ

สมมุติคาประสิทธิภาพครีบ )(η ขึ้นใหม และกระบวนการคํานวณจะเริ่มขึ้นใหมจนกระทั้งคา

ประสิทธิภาพครีบ )(η ที่ไดรับลูเขาสูชวงที่ตองการ 

- กระบวนการคํานวณจะดําเนินตอไปยัง Segment 2. และดําเนินการคํานวณตอไปจนกระทั่ง 

Segment สุดทาย 

- กระบวนการคํานวณจะสิ้นสุดเมื่อ การคํานวณที่ Segment สุดทาย ของขดทอดานนอกสุด

สิ้นสุดลง 

- อุณหภูมินํ้า )( wT ที่ Segment สุดทายจะถูกคํานวณเปรียบเทียบกับอุณหภูมินํ้ากอนเขาอุปกรณ

แลกเปลี่ยนความรอน )( ,inwT ,(Initial condition) หากคาความแตกตางมีคาไมเกิน 610− การคํานวณจะ

สิ้นสุด แตหากไมเปนเชนน้ัน จะมีการสมมุติคาอุณหภูมิอากาศที่ออกจากอุปกรณแลกเปลี่ยนความ

รอน )( ,outaT ของ Segment แรกขึ้นใหม และกระบวนการคํานวณจะเริ่มขึ้นใหม จนกระทั้งคาอุณหภูมิ

อากาศที่ออกจากอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอน )( ,outaT ที่ไดรับลูเขาสูชวงที่ตองการ 
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รูปที่ 6.6 แสดงแผนภาพลําดับการคํานวณ 


